Ejercicios Microeconomia Avanzada 1: teoria del consumidor

1. Dé ejemplos de maximizacion de preferencias entre dos bienes en los que no se dé la igualdad de la relacién marginal
de sustitucidén con el precio relativo:

(a) con preferencias continuas y estrictamente convexas tales que hay un tnico punto interior que maximiza las
preferencias;

(b) con preferencias continuas y estrictamente convexas tales que todo punto que maximiza las preferencias estd en
la frontera del conjunto presupuestario.

2. Dé precios y renta tales que cada uno de los puntos (3,2), (12,8), (6,4) y (6,0) maximizan las funciones de utilidad
siguientes

(a) u(zy,22) = min{2xy, 3z5};
(b) u(z1,z2) = min{zy,z2};
(©) u(zy,x2) = 2x1 + xo.

3. Dé precios y renta para los que (x1, z2) = (50, 75) maximiza la funcién de utilidad

u(xy, ) = /@123,

4. Considere la funci6n de utilidad u(z1, 22) = 1 + axo donde a > 0 .

(a) Dibuje las curvas de indiferencia para varios valores de a.
(b) Compruebe que si p2/p1 > a s6lo se consume el bien 1, mientras que si p2/p1 < a sélo se consume el bien 2.
(c) (Qué ocurre con los multiplicadores de Lagrange cuando ps/p1 = a?

(d) ¢Para qué tipo de bienes puede considerarse este tipo de funcion realista?
5. Considere las siguientes funciones de utilidad

(@) U(.’El,(L'Q) =3x1 + 229
(b) u(x17x2) = —L _ 1

(c) Elasticidad de sustitucidon constante (ESC):
w(zy, wg) = (x7" +23") 77

(d) Cobb-Douglas (CD) para n bienes:

W1y ey X)) = g 2§

dondec; >0Vi=1,...,ny> " o =1
En cada uno de los casos calcule

i) la funcion de demanda marshaliana;
ii) la funcién de utilidad indirecta;
iii) la funcién de demanda hicksiana;

iv) la funcién de gasto.

6. Considere la funcién indirecta de utilidad v(py, p2, m) = pml + pﬂz. Calcule las demandas marshalianas correspondi-
entes, la funcion de gasto y las demandas hicksianas.

7. Considere la funcién de gasto e(py, p2,u) = (%pl + /P1p2 + %pg)u. Calcule las demandas hicksianas, la funcién
de utilidad indirecta y las demandas marshalianas.

8. Se sabe que a los precios (p1,p2) = (5,10) y renta m = 100

(a) la demanda marshaliana es (21, x2) = (6,7);
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(b) las derivadas parciales de la demanda hicksiana del bien 1 con respecto a p; y p2 evaluadas a dichos precios y
nivel de utilidad correspondiente a la cesta (x1,z2) = (6,7) son (—2, 1) respectivamente;

(c) la derivada parcial de la demanda marshaliana del bien 2 con respecto a la renta evaluada a dichos precios y

renta es %

(Cudles serdn aproximadamente las demandas marshalianas a los precios (p1, p5) =(5, 10.1)?
(Cudles serdn aproximadamente las demandas marshalianas a los precios (p1,p5) = (5,11)?

[Quizas necesitas utilizar 0h;1 /Ops = Oh;2/0p1.]

. Un consumidor compra 100 litros de gasolina al precio vigente. Con el fin de reducir el consumo de gasolina el

gobierno decide gravar su venta con un impuesto de 10 pesetas por litro, y, al mismo tiempo para no perjudicar al
consumidor, introduce un subsidio de 1000 pesetas. El consumidor compra menos gasolina que antes y su nivel de
utilidad aumenta: ;por qué?

La demanda marshalliana del bien 1 de un consumidor es dada por

0,25p3 py> si 025p3p; ' <w
ml(p17p27w) =
wpf1 si 0,25 p3 pfl > w

Calcula la elasticidad-precio de esta demanda, calculada en el punto (pq, p2, w) = (9,6, 2).

Considera un individuo que tiene unas preferencias sobre el consumo de dos bienes, 1 y 2, representadas por la
funcién de utilidad u (21, 22) = z2z2. Supén que tiene una renta igual a 600 y que los precios de los bienes son
p1 = 4y p2 = 1. Calcula la demanda marshalliana de este consumidor.

Considera un individuo que tiene unas preferencias sobre el consumo de dos bienes, 1 y 2, representadas por la
funcién de utilidad u (21, 79) = 2527 + 423 + 2021 22. Supén que tiene una renta igual a 100 y que los precios de
los bienes son p; = 2y p2 = 5. ;Cudl de las siguientes afirmaciones es correcta? Calcula la demanda marshalliana
de este consumidor.

Las preferencias de un consumidor son representadas por la siguiente funcién de utilidad u(z1, z2) = min{2zy —
x1,2x1 — x2}. Las preferencias de este consumidor satisfacen las propiedades de

(a) convexidad débil (pero no de convexidad estricta) y de monotonia débil (pero no de monotonia fuerte)

(b) convexidad estricta y de monotonia débil (pero no de monotonia fuerte)

(¢) convexidad débil (pero no de convexidad estricta) y de monotonia fuerte

(d) convexidad estricta y de monotonia fuerte

(e) ninguna de las anteriores

Considera un consumidor con preferencias lexicograficas (es decir (z1,22) > (y1,y2) sixy >y osiax; = y1y

al mismo tiempo x2 > y2). El consumidor tiene una renta igual a 12 y los precios son p; = 2y po = 1. Calcula la
demanda marshalliana de este consumidor

La funcién de gasto es e(p1, p2, p3, up) = 3ug (plpgpg)%. Calcula la demanda hicksiana del bien 1.

La funcién indirecta de utilidad es v(py, p2, w) = In(w) — § In(p; + p2). Calcula la demanda marshalliana del bien
1.
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Figura 1: Figura relacionada a preguntas 17 y 18.

Considera la figura 1 donde A = (36,69), B = (54,54), C = (66,24), D = (75, 14).
Ay B estan en la misma curva de indiferenciay C'y D estdn en la misma curva de indiferencia.

Sabemos que RM S(A) = RMS(C) = -1y RMS(B) = RMS(D) = —2/3. Lasrectas Lq y L3 tienen pendiente
—1ylasrectas Lo y Ly tienen pendiente —2/3.

El consumidor tiene una renta igual a w = 90. El precio del bien 2 es po = 1. El precio del bien 1 es inicialmente
igual a p; = 1. El consumidor elige entonces el plan de consumo C'. Cuando baja el precio del bien hasta pj = 2/3,
el consumidor elige B.

Utiliza los datos descritos en la figura y en el texto arriba. Calcula el efecto sustitucion en la demanda del bien 1.

Utiliza los datos descritos en la figura y en el texto arriba. Calcula la variacién equivalente y la variacion compen-
satoria.

1
Considera un consumidor con preferencias dada por la funcién de utilidad u(x1, z2) = x2 + 3.

(i) Explica en términos de utilidades marginales por qué el consumidor sélo consume el bien 1 si su renta es muy
baja.

(ii) Calcula la funcién indirecta de utilidad v(p;,pa, w) para los casos en que w > p3/(4p;). (NB: en este caso
consume cantidades estrictamente positivas de los dos bienes!)

Un consumidor de dos bienes tiene una funcién de utilidad w(z1,z2) = x1z2. Su renta es w = 144. En el peri-
odo 0 los precios son (p9,pY) = (3,12). En el periodo 1 los precios son (pi,pd) = (6,6). Calcula la Variacién
Compensatoria y dibuja un grafico explicando el concepto de Variacion Compensatoria en este caso.



